

三省堂添人文 增闢卡通動漫區

【記者張家樂／南投報導】【2015-08-17/聯合報/B3版/南投新聞】

60年歷史的草屯鎮「三省堂書店」，是南投縣最老牌的獨立書店。老闆最近重新裝潢，開闢咖啡圖書區、三樓整層是卡通動漫區。出版社送書來，忍不住勸他「很多老書店都撐不下去，你不要再花錢投資了」，他仍堅持服務愛書人。

「若要賺錢，就不開書店了」。80歲書店老闆洪介山說，位在鬧區三角窗的三樓透天店面，有150坪賣場，月租金30萬元，「書店再怎麼賣，也賺不了那麼多」，有時還會虧錢。

洪介山說，五〇年代的南投縣，一片荒蕪，書店很少；一名女學生每天下課都來看書，離開時總用自己的頭髮夾在書上當書籤，隔天下課再來看，就是沒錢買書。他很不捨，拿小板凳給女學生坐著看書。洪介山一直想在書店闢一個青少年專區。

三省堂書店這次整修內部，增闢三樓為卡通動漫區，讓青少年可以自由地看書。這幾年金石堂、何嘉仁等連鎖書店，陸續撤離南投縣，愛書人很失望。三省堂在二樓增闢咖啡圖書區，讓讀者盡情享受「閱讀生活」，大人來喝咖啡，小孩盡情地看書。洪介山說，他有信心，獨立書店的人文色彩，不會輸給連鎖書商。

中學時住草屯鎮的詹宏志，在他的著作「綠光往事」中寫著，草屯鎮「三省堂書店」是他成長過程「最難忘的書店」。

他提到，民國50幾年，台中市的書報社好幾天才來南投縣配送新書，念台中女中的姊姊通車上學，書報社把要配到三省堂的新書，託她下課帶回來。

當時他上國中，就趁著新書來他家「過夜」，熬夜啃書。包括每個月新出的「皇冠」、「今日世界」，翻譯名家茅及諍的新譯作品，都是這樣搶先看。

洪介山說，詹宏志幾年前返鄉，還曾繞過來看看。書店位在往中興新村必經之路，前省主席林洋港、李登輝、宋楚瑜，老家住草屯的吳敦義等，都曾經來過。

這家老書店曾陪伴著多少鎮民一起成長，早年的讀者，婚後帶兒子、孫子來買書。洪介山即將要交棒給兒子，這幾天書店施工裝潢，愛書人經過，對老闆豎起大拇指。